	Razones de la desigual distribución de la población
	Natalidad
	Mortalidad
	Crecimiento. Modelo transición demográfica

	Físicos – importantes depende nivel tecnológico  
· Clima- frío extremo, extrema sequedad  y calor húmedo-  adversos a doblamiento

· Relieve- mayoría población a -500 m altitud y cerca costa

Históricos- pesan + que fisicos, poblamientos + antiguos- población + numerosa

· Avances económicos (Rev. Industrial/ agricultura) favorecen doblamiento

· Proceso concentración población aumenta gracias a mejora transporte, proceso concentración industrial, aumento importancia sectores secundario y terciario y movilidad fuerza trabajo

· Zelinsky considera como esenciales en tamaño y distribución población los factores culturales ( estructura economía, configuración cultural sociedad, desastres sociales y decisiones políticas y sociales)
	Fecundidad- nº real hijos
Fertilidad- capacdad reproductiva

Natalidad- nacimientos en total población

Esterilidad- incapacidad reproductiva

MEDIDAS

TBN- nacidos/PT x 1000

TFG- nacidos/mujeres 15-49 x1000

TFEE- nacidos edad/mujeres edad x 1000

TFGL- nacidos-5/mujeres 15-49 x1000

TFT-tasa fecundidad total- suma tasa fecundidad

TBR- tasa bruta reproducción- nº mujeres qu reemplazan a madres sin considerar mortalidad niñas

TNR- nº hijos posibles de recen nacida considerando riesgo muerte

CONTRASTES Y CAUSAS

Países +30por mil- subdesarrollados

Países -15 por mil- desarrollados

Países intermedios 15-30 por mil

Causas diversas control natalidad- + desarrollo- natalidad
	- mortalidad> crecimiento población. Crecimiento vegetativo o natural: nacidos - defunciones
MEDIDAS

TBM- defunciones/PT x1000

TME- defunciones edad/ población esa edad x1000

TMI- niños-1 muertos/nacidos x1000

Esperanza vida al nacer- nº medio de años vida calculados conforme a mortalidad en ese momento

CONTRASTES Y CAUSAS

Países pocos +15 por mil (Africa tropical +20)
Países muchos -10 por mil

Resto 10-15 por mil

Paíse desarrollados – mortalidad infantil y + esperanza vida/ países subdesarrollados + mortalidad infantil y – esperanza vida

Causas desarrollados- enf cardio-vasculares, cancer y tráfico/ subdesarrollados- enf infecciosas

· Clase social- + cultura y + dinero> - mortalidad

· Sexo- mujeres – mortalidad

· Estado civil- casados – mortalidad

· Etnia- coincide con marginación- pobreza

· Edad- + 50 años + mortalidad
	Crecimiento población progresivo aumento a lo largo hª
MEDIDAS

Crecimiento natural o vegetativo- nacidos – defunciones

Tasa anual crecimiento natural- TBN – TBM/ nacidos- defunciones/PT x 100

Poblción total- nacidos-defunciones + Inmigración – emigración

CONTRASTES
Países desarrollados- crecimiento débil -1% 

Países subdesarrollados- fuerte crecimiento - + 2%

Bloque intermedio- países renta muy heterogénea

MODELO TRANSICIÓN- población pasa de alta natalidad y mortalidad a lo opuesto

· Fase inicial- alta TM y TN- crecimiento débil o nulo

· Fase transición

1. –TM/ alta TN- crecimiento población comienza

2. – TM/ TN disminuye despacio- crecimiento mayor apogeo

3. baja TM/ -TN – crecimiento disminuye

· fase evolucionada- baja TM y TN- crecimiento débil o nulo




	Modelo Zelinsky evolución movimientos población
	Estructura por sexo
	Estructura por edad
	Actividad económica. Modelo Paul Claval

	1. Fase inicial- escasa movilidad población (etapa preindustrial) Sociedades tradicionales con escasez de medios y malas comunicaciones.

2. Fase propia de sociedades que inician su transición. Fuerte éxodo rural, colonización interior y emigración exterior. Inicio de movimientos habituales.

3. Fase propia de sociedades que están concluyendo su transición. Remiten el éxodo rural y la emigración exterior, aumentando los movimientos habituales.
4. Fase postransicional. Sociedades desarrolladas, con gran movilidad habitual y desarrollo de   movimientos   interurbanos   e  intraurbanos.   Desaparece   el   éxodo   rural.   Escasa emigración exterior y desarrollo de inmigración de personal altamente cualificadas y mano de obra sin cualificar, procedentes del Tercer Mundo.

	Tasa masculinidad o feminidad- nº hombres-mujeres/PT x100

Sex ratio (indice masculinidad-feminidad)- nº hombres-mujeres/nºmujeres-hombres x100


	CONTRASTES

Porcentaje mundial -15 años está en el 29% y los + 65 en un 7%.

 Primer y el Tercer Mundo el contraste es más llamativo (17 y 15% en el Primer Mundo, jóvenes y viejos) (32 y 5 % en el Tercer Mundo)

Años 50- rejuvenecimiento

Actualidad- envejecimiento

Indice vejez 0’5%- limite población envejecida. Países desarrollados (0,88) y Tercer Mundo (0,15). Causa- diferente fecundidad países.

Países subdesarrollados - altas tasas de fecundidad con acumulación de jóvenes, y en los desarrollados - baja mortalidad y fecundidad, dándose la acumulación en edades superiores.

Sociedad envejecida poco dinámica (faltan personas para cubrir puestos de trabajo y surgen problemas para afrontar gastos sociales en pensiones, salud, etc. Sociedad muy joven riqueza potencial, pero puede tener problemas para alimentar y educar a tan numeroso grupo no productivo; le faltan puestos de trabajo y se genera conflictividad social> movimientos migratorios

	Población activa- mano obra disponible para producir bienes y servicios:
· P ocupada- con empleo

· Desocupada- buscan 1er empleo

· Parada- han perdido empleo

Población potencialmente activa. Los que están en edad legal de trabajar (en España de los 16 a los 65 años).

Población subempleada. Quienes realizan un trabajo por debajo de su nivel de preparación o en horario, o remuneración inferior a la normal.

Población inactiva. Es la que depende económicamente de los activos con empleo.

MEDIDAS

Tasa actividad TA- P activa/ PT x100

TAE (por edad)- activa edad/ PT esa edad x 100

TP (paro)- parados/activos x 100

TE (tasa empleo)- ocupados/activos x100

Factores de tasa actividad-

· Estructura edad sociedad

· Normas legales sobre principio y fin trabajo

· Situación económica

· Factores sociales (incorporación mujer)

Sectores actividad- primario, secundario y terciario
Modelo Paul Claval- paso sociedad preindustrial a postindustrial

· Sector primario 90%>5%

· Sector secundario de 0 aumenta hasta 40% y disminuye ligeramente

· Sector terciario de porcentaje pequeño aumenta hasta 70%

Países desarrollados: P-10%/S- 30%/ T- 60%

P. subdesarrollados: P-80%/S-20%/T-marginal

	5. 
	Estructura por edad 
Jóvenes (0-14 ó 0-19 años)

Ancianos (mayores de 60 ó 65 años). 

Adultos (entre 15-20 y 60-65).

MEDIDAS

Tasa o proporción de envejecimiento (TE) = + 65 / PT
Tasa o proporción de juventud (TJ) = 0-14 / PT
índice o razón de vejez (IV) =  + 65 / 0-14 x 100
índice o razón de juventud (IJ) = 0-14 / + 65 x 100

IL (indice longevidad) = P75ó + /P65ó + x100

TD = 0-14 + + 65 / PT x 100
ID = 0-14 + + 65 / 15-64 años x 100
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